

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6579 ALICANTE Miércoles 30 de Marzo de 1932

ANOCHHE EN CARTAGENA

Clamorosamente, recibe la bella ciudad murciana a S. E. el Presidente de la República

En la fiesta literaria, Homenaje a la República, Luis de Tapia y "Heliófilo" leen trabajos periodísticos

El Ministro de Agricultura pronuncia un admirable discurso

CARTAGENA.— La bella población murciana lucha ayer un magnífico aspecto. Todos los centros oficiales se hallaban engalanados y en sus balcones ondeaba la bandera nacional.

Los balcones de las casas particulares igualmente presentaban un aspecto imponente, encontrándose ricamente adornados e iluminados a la hora de llegada del presidente.

También las plazas y calles presentaban un aspecto deslumbrador. El Arsenal, con su fachada iluminadísima era una fantasía.

En espera del Presidente, la muchedumbre se había congregado en los sitios indicados para el paso de la comitiva ansiosa de su llegada.

LEGADA DE S. E.—

Minutos antes de las ocho de la noche, hizo su entrada en Cartagena, seguido de una caravana automovilística, el coche en que viajaba el señor Alcalá Zamora al que acompañaban el gobernador Civil y el Presidente de la Diputación de Murcia.

El apedero se había situado en Capitanía General, y el Presidente recorrió la Plaza de España, calle del Carmen y Puerta de Murcia hasta llegar a Capitanía.

Cartagena dispuso al Presidente de la República, un apoteósico recibimiento. La enorme muchedumbre congregada en los lugares indicados no cesaba de vitorearle y aclamarle, rompiéndose varias veces el cordón que formaban las fuerzas que cubrían la carrera ante la imposibilidad de contener a tantísima gente como pretendía acercarse al Presidente.

Una vez apeado, el Presidente se situó en Capitanía en donde le fueron rendidos honores por una Compañía de Infantería de Marina.

Cubrían la carrera fuerzas del regimiento de Infantería de línea núm. 33 y Guardias Marinas.

Además de las personalidades que hemos indicado, acompañaban al Presidente, iban también el Alcalde de Murcia y varios concejales del Ayuntamiento de la capital.

Varios arcos de triunfo esplendorosamente iluminados habían sido instalados por los lugares por los que había de pasar el señor Alcalá Zamora.

Contrariamente a como se había anunciado, el señor Alcalá Zamora, no acudió al Ayuntamiento.

Al retirarse S. E. la multitud permaneció durante largo tiempo congregada por los alrededores aclamando al Presidente, que tuvo que ausentarse repetidas veces al balcón para saludar.

LLEGA MARCELINO DOMINGO.—

El ilustre ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo que había de actuar de Mantenedor en la Fiesta Literaria que se celebró por la noche, hizo su entrada en Cartagena unos diez minutos más tarde de haber llegado el señor Alcalá Zamora.

Instantáneamente se trasladó al Gran Hotel en donde tomó hospedaje y en sus habitaciones, no obstante la reserva que se guardaba en el Hotel para que nadie le molestara, recibió numerosas visitas que no dejaron al señor Domingo hasta la hora de la cena.

Antes de comer, don Marcelino Domingo se dirigió a Capitanía General en donde saludó al Presidente, señor Alcalá Zamora.

EL TEATRO CIRCO.—

Desde mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo al acto, los alrededores de este edificio se vieron animadísimo.

Ya el salón completamente lleno de gente y todavía continuaba desfilando una enorme muchedumbre descansando en el interior del local para presenciar el acto que más tarde había de resultar maravilloso.

Imponente impresión causaba el amplio salón abarrotado de público. Ni una sola localidad quedaba por ocupar.

La mayoría de los asistentes vestían de soirée las señoritas y señoras y smoking los caballeros.

Una magnífica iluminación contribuía a dar un gran realce al bello aspecto que el salón presentaba, que se hallaba soberbiamente adornado y lleno de flores.

COMIENZA EL ACTO.—

Suena el Himno Nacional y a sus acordes aparecen en el escenario, preparado para la fiesta, S. E. el Presidente de la República y los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Marina.

Les acompañaba el Alcalde de Cartagena, señor Pérez San José.

El ilustre ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo entre las aclamaciones del público se dirige a su asiento que le corresponde como mantenedor.

Mientras, el señor Alcalá Zamora recibe una estruendosa ovación y toma asiento en la Presidencia de Honor, rodeado de los señores Giral, Prieto, Pérez San José, Capitán general del Departamento, señor Cervera, general Riquelme, general Jefe de la Escuadra y general Jefe del Arsenal, gobernador civil, gobernador militar, y presidente de la Diputación Provincial.

En las butacas de detrás de estas toman asiento los diputados por la provincia, don Angel Rizo y don Ramón Navarro Vives, el subdelegado de medicina don Manuel Mas, los ayudantes del general del Arsenal y del general del Departamento, el ayudante del gobernador militar y demás personalidades.

El público puesto en pie aclama al Presidente de la República, quien se ve obligado a levantarse de su asiento para saludar al enorme gentío que le aclama.

De nuevo se oye el Himno Nacional.

Por el patio de butacas se adelanta hacia la Presidencia, el coronel del Regimiento de línea núm. 33, que seguido de tres ayudantes es portador de la bandera.

El público entusiasmado prodiga caurosos aplausos.

El coronel portador de la bandera, hace entrega de la misma al señor Alcalá Zamora y en manos de este recibe la bandera el homenaje.

El Canto rural a la República.—

La música de nuestro paisano Oscar Esplá Triay, llena el ámbito y la lindísima y gentil señorita Del Cerrero, le da una magistral interpretación a este himno por ella cantado y que le vale una prolongada salva de aplausos al terminar.

La señorita Del Cerro fué felicitada por los señores Alcalá Zamora y Domingo.

Los premios del Certamen.—

El doctor don Antonio Ros, da lectura a unas cuartillas del jurado dando cuenta de los premios que se otorgan.

Da cuenta de que el premio de mil pesetas instituido para el periodista que más haya contribuido al triunfo de la República, se otorga a don Félix Lorenzo, «Heliófilo», ex director de los diarios «El Sol», «Crisis» y actual director de «Luz».

El premio también consistente en mil pesetas, para el poeta más destacado en la propaganda de la República, se otorga a don Luis de Tapia.

El tercer premio también de mil pesetas, para la persona que más se haya sacrificado en la lucha por la implantación de la República, se concede la hijita del glorioso capitán García Hernández.

Grandes aplausos hacen que se adelanten a saludar, los señores Tapia y Lorenzo.

La monísima hijita del glorioso capitán García Hernández es sacada en brazos del inspirado vate don Gimés de Arlés, y en sus brazos recibe una imponentísima manifestación de simpatía que el público emocionadísimo le dispensa.

La nota sentimental que la presencia de la hijita de García Hernández ha causado en el auditorio aumenta al ser llamada por el señor Alcalá Zamora quien la besa y la devuelve a los brazos de don Gimés de Arlés.

Seguidamente se procede a entregar por mano de S. E. los premios que se han otorgado, y de manos de Alcalá Zamora pasan a las del Alcalde de Cartagena, señor Pérez de San José quien hace entrega de los mismos a los interesados, que son nuevamente ovacionados durante largo rato.

LAS COPLAS DE LUIS DE TAPIA.—

Entre una clamorosa ovación se adelanta don Luis de Tapia y da lectura a las siguientes coplas que para este acto ha compuesto.

[Cartagena; salud!
¡Aquí vengo a rendirte
mi gratitud!

¡No es ésta, amigos míos,
la vez primera
que a Cartagena vengo!
(¡Qué más quisiera!)

Aunque sea el decirlo
bastante amargo,
yo aquí otra vez estuve
ha un rato largo.

Yo vine cuando Asdrúba,
contra la loba,
fundó en estos terrenos
Cartago Nova!

¡Ya, entonces, ya no era
ningún doncel,
y aún recuerdo aquel día!
¡Qué día aquel!

¡Hubo orgías, banquetes,
besos, caricias,
y yo escribí unas coplas
semi feniáticas.

¡Metiéndome, ya en formas
poco corteses,
con todos los Las Clervas
cartagineses!

fustigando caciques,
y por más señas
poniendo a un tal Anibal
cual digan dueñas;

Pero entonces Cartago,
guerrera y dura,
ejercía en el Mundo
la Dictadura!

Y, ¡es natural! mis púnicos
versos amenos,
no me fueron premiados
ni mucho menos.

¡Emigré de Cartago!
Seguí en la Historia
mirando de los siglos
la trayectoria!

¡No dejé que pasase
ni un solo día
sin combatir en coplas
la Monarquía!

¡Y fué tal mi constancia,
según parece,
qué, ¡al fin!, vi por los suelos
a Alfonso Trece!

(No por mí solo embate;
¡qué desvarío!
pero, vamos, señores,
yo hice lo mío!)

Y, entonces, sí: Cartago,
(ya, Cartagena)
premió el constante esfuerzo
de mi faena;

¡Y me llamó a sus lares
y aquí he venido;
y aquí estoy a tus plantas
pueblo querido!

¡Aquí!, precisamente,
por donde un día
salí por esos mares,
la Monarquía!

¡El pueblo, que a un rey hizo
tomar soleta,
hoy sus amantes brazos
abre a un poeta!

¡Y en tanto un rey sin patria
rueda errabundo
dáis hogar a un coplero!
¡qué así es el Mundo!

¡Cartagena es hoy musa
de mis cantares!
¡Cartagena es esdreso!
¡Minas y mares!

¡«Sendero innumerable»,
de aguas latinas!
¡Caminos infinitos!
¡Mares y minas!

¡Y la cruta a lo bello,
de sus mujeres!
(Mujer cartagenera;
¡qué guapa eres!)

¡Qué guapa: y en tus ojos
qué azul reflejo!
(¡Ahora sí que me duele
lo de ser viejo!)

Mas, ¡qué importan edades
si hay corazón?
¡Y es, toda, corazonces
esta región!

¡Mirad a Los Alcázares!
¡Vuela un avión!
¡Los motores palpan!
¡Un corazón!

¡Mirad hacia las minas:
arterias son
que buscan de las tierras
el corazón!

¡Corazón fué, el Saltillo,
de la Pasión!
¡Qué fué «Tonetes» Gálvez?
¡Un corazón!

¡Todo es por estas Murcias
cordialidad!
¡Así me hace de mímos,
esta ciudad!

¡Gracias! ¡Cuán gran contento!
¡Mi día, es hoy!
¡Cartagena! ¡República!
¡Qué alegre estoy!

¡Solo, aquí, vi alegrías
por dónde fuí!
(¡No habrá don José Ortega
vivido aquí!)

¡Aquí por no ser «agrios»
de condición,
tiene sus gajos dulces
¡hasta el limón?

Y ¡abur! que yo no abuso
de vuestra calma;
y quiero dar tres ¡vivas!
con toda el alma:

¡Viva nuestra República
libre de males!
¡Viva su Presidente,
flor de leales!

Y, ¡viva Cartagena,
que es tan hermosa,
tan buena; y, sobre todo,
tan luminosa,
que cuando el mismo Diabolo
(cosa segura)
me lleve hacia la eterna
región oscura.

Yo le diré al demonio
con frase corta:
«¡Ya he visto Cartagena!»
«¡Ya no me importas!»

LUIS DE TAPIA

Al terminar su recital, Luis de Tapia recibe una entusiasta salva de aplausos y al tornar a su asiento recibe la felicitación de los señores Alcalá Zamora y Domingo.

LA CHARLA DE HELIOFILO.—

Igualmente entre estruendosos aplausos don Félix Lorenzo, da lectura a una de sus famosas «Charlas al Sol», que como suya merece el aplauso que el público le tributa entusiasmado.

«El vecino más humilde de Madrid, el que ha sufrido más burlas y vejámenes desde que los hombres empezaron a saber decir con frases ingeniosas las ideas anales, me ha dado un mensaje para el vecino más opulento de Cartagena; para el vecino de Cartagena más cargado de caudal, de historia y de honores. Sin literatura, esto quiere decir que traigo un recado del río Manzanares para el mar Mediterráneo. Pero no para todo el mar Mediterráneo. No para el Mediterráneo que surcan todavía los piratas de la libertad. Solamente para este breve trozo del Mediterráneo que limitan las aguas jurisdiccionales cartageneras en cuya última ola flota todavía el último adios de la monarquía de España.

Alababa un tonto a Dios por haber puesto los grandes ríos junto a las grandes ciudades. Dios no descendió a tales menudencias de organización. Ni las delegó siquiera en los arcángeles consagrados a las obras hidráulicas. Dios dejó que los hombres se ganasen el pan con el sudor de su frente y se buscasen el agua con fatiga, dolor y paciencia, como os pasa a los cartageneros. Dios no se ocupó de adjudicar los grandes ríos. Ni tampoco los pequeños Dios no era un cacique. Si el Seguro pasa por Murcia no es porque Dios lo ordenó. Tal vez lo ordenaría el señor Cierva. Lo que hizo

Dios, si acaso, fué darles un destino histórico. Dijo al Neva, al Sena y al Tamesis: — Vosotros vereis como cae la cabeza de un monarca. Al Rin y al Manzanares, por ejemplo, no les dijo tanto. Lo más les dijo vereis como al último monarca se le cae la corona de la cabeza. Es curioso observar que las predestinaciones divinas han ido con el tiempo amoldándose a la civilización humana. Que Dios se ha hecho a nuestras costumbres. O que nosotros nos hemos hecho a su infinita misericordia. Por eso hay una diferencia tan grande entre la guillotina de París, puerta del Infierno, y la puerta del Arsenal de Cartagena, entrada a la Costa Azul.

Si hemos de juzgar por estas misiones providenciales, al Manzanares le trató el Supremo Hacedor con durísimo ensañamiento. Le hizo demasiado pobre y demasiado immanito. Le dio poca agua y muchos ensueños. Le echó a la vertiente atlántica sin caudal pero desbordado de ilusiones. Y así llega el Manzanares a América de emigrante, gota de agua en el Océano, pero creyéndose que él es el Océano. Creyéndose que es el Océano sin una perra gorda.

Esta misma condición de mendigo megalómano es la que ha sufrido el Manzanares hasta ahora. En sus aguas se reflejaba la mole de piedra del más soberbio palacio real del mundo, pero él podía apenas lamer con su escasa linfa las plantas de ese palacio real. Cierto que desde arriba se miraba en él todo un monarca. Pero no menos cierto que los golfos desnudos se metían en el seguro de no mojarse más allá de las pantorrillas. Era el cortésano de escalera abajo de quien abusan los grandes y se mofan los pequeños. Pasaba, para mayor amargura, por barrios republicanos. Y allí le escupían por el colmillo los chulillos jóvenes; le ensuciaban las lavanderas con la podredumbre de sus ropas mugrientas y se le entregaban los suicidas.

Cuando supo que Cartagena me había otorgado los galones de cabo de la república, se puso muy contento (por que soy uno de los contados escritores que no se han metido con él), y me encomendó estas palabras: — Dile al Mediterráneo, al Mediterráneo de Cartagena, que ahora, más que nunca me duele mi pobreza. Que habría querido ser navegable aún que solo fuere el 14 de abril. Por que un automóvil va muy ligero. Pero no hay quien gane en prisas por deshacerse de ciertas cosas a un río que lleva siglos soporantolado.

Al reintegrarse el señor Lorenzo a su puesto recibe la felicitación de los señores Domingo y Alcalá Zamora.

EL DISCURSO DEL MANTENEDOR

Al levantarse, el ilustre don Marcelino Domingo el público se pone en pie y le hace objeto de las mayores muestras de simpatía y cariño.

Cuando va a comenzar a hablar de nuevo se reproduce la imponente ovación que dura largo rato y que implacablemente comienza a su discurso.

Cuando después de algún tiempo en que no cesan los aplausos, se hace el silencio, habla

DON MARCELINO DOMINGO.—

Señor Presidente; señoras y señores: Cartagena con éste acto quiere rendir un homenaje a la República.

Y para ello ha congregado a dos escritores. Dos escritores que en épocas de silencio hablaron, que en épocas de quietud despertaron inquietudes y desolaciones, que hoy se levantan con conciencia ahora posibilitada el movimiento histórico que en España se ha producido.

Con los escritores ha querido reunir a una santa mujer, que supo en el hogar inspirar lo que toda mujer debe inspirar al hombre que le acompaña; heroísmo. Y cuando los héroes vinieron a ser mártires, supieron morir resignada, callada y santamente el mártirio que sufría.

Y con los escritores y la mujer, ha querido presidir este acto quien es presidente nuestra vida nacional: el Jefe del Estado que no es Jefe por herencia sino por merecimientos y que

Aduanas y Navegación

¿Qué pasa con la ley Duval?

¿Dónde está la Ley Duval?... ¿Dónde está escondida, olvidada, o acaso secuestrada, esa disposición que después de aprobada por la Cámara de los Diputados, hace ya nueve meses, y no sancionada todavía por el Senado, parece haberse extraviado en su protocolaria trayectoria del Quai d'Orsay al Luxemburgo?...

Al elevarse en Francia los derechos arancelarios al vino, de cincuenta y cinco a ochenta y cuatro francos el hectolitro, las Aduanas francesas aplicaron rigurosamente los nuevos derechos a todas las exportaciones de vinos españoles que se hallaban entonces camino de Francia, incluso a los que llegaron a puerto o frontera la tarde anterior a la promulgación del referido aumento y no pudieron ser despachados por hallarse cerradas ya las oficinas.

Esta rigurosidad no fué nunca observada por ningún país del mundo en los casos similares, y menos todavía por España, que siempre eximió de estas elevaciones no sólo a los productos extranjeros que se hallaban en ruta al promulgarse una ley de este género, sino incluso a los artículos que habían sido contratados y comprados con anterioridad. Ejemplo, el decreto español del 8 de julio de 1928, que elevó los derechos arancelarios de los cereales, legumbres, forrajes, hierros, aceros, algodón, etc., y que estableció, además, los llamados coeficientes de aumento sobre determinados grupos de mercancías de las clases tercera, cuarta, quinta, octava, novena, décima y undécima de nuestro arancel de importación. Esta reforma, no solamente no fué aplicada por España a las mercancías extranjeras que habían sido facturadas o embarcadas en el punto de origen con anterioridad a la promulgación del decreto, el 14 de julio, aunque llegasen a frontera o puerto español muchos días después, sino que incluso se dictó una R. O., el 5 de agosto del mismo año, eximiendo del pago de los nuevos derechos y coeficientes a las mercancías que los consumidores españoles justificasen haber «comprado» con anterioridad a aquella fecha, aunque hubiesen salido de fábrica, en el punto de origen, con posterioridad. Así ocurrió—y era justo que así fuese—que mercancías extranjeras llegadas a Irún o Pasajes dos o tres meses después de publicado el decreto de reforma arancelaria, no tuvieron que pagar los nuevos dere-

chos y coeficientes de aumento, sino las tarifas que regían en España al efectuarse la operación de compra.

Pero Francia, esta vez, no fué tan generosa. Al publicarse en el «Journal Officiel» el decreto de elevación de derechos, Francia aplicó los ochenta y cuatro francos de la tarifa, inexorablemente, a los vinos españoles que llegaban a aquel mismo día a Burdeos y Marsella habiendo salido varios días antes de puerto español, e incluso a los que se hallaban almacenados en los muelles de las estaciones de Hendaya y de Cérbère desde última hora de la tarde anterior.

El daño que produjo a los exportadores de vino esta aplicación tajante del aumento arancelario es muy superior a lo que pudiera imaginarse. Nuestra debilidad nativa y las exigencias imperiosas del cliente francés han impuesto la costumbre de que los exportadores españoles entreguen sus vinos «desdanzados», es decir, libres de derechos de Aduana, puestos en la misma bodega del consumidor, y, por esta razón, los exportadores españoles tuvieron que abonar de su bolsillo cifras de verdadera consideración para dar cumplimiento a sus compromisos comerciales, sufriendo con ello una pérdida sensible en su negocio, toda vez que, al cerrar el contrato y embarcar la mercancía, ignoraban en absoluto la elevación de los derechos y no pudieron tenerla en cuenta al formular sus cálculos previos.

La Cámara popular francesa se penetró de la injusticia de esta medida, y el día 30 de junio de 1931 votó unánimemente la Ley Duval, por la que se autorizaba a las Administraciones de las Aduanas para devolver el exceso de los derechos cobrados indebidamente con ocasión del referido aumento arancelario. La ley pasó del Congreso al Senado el día 12 de noviembre último para que fuese sometida a su deliberación, y hasta el momento presente no se tiene noticia ninguna de que haya sido leída ni dictaminada.

¿No es hora ya, de que el Senado apruebe la Ley Duval?... ¿No es hora ya de que devuelvan ustedes a los exportadores españoles ese dinero que les pertenece, esos cientos de miles de francos que están ustedes reteniendo injustamente, arbitrariamente, contra las más elementales normas de derecho internacional?...

ha llegado a la cumbre a fuerza de elevarse y que en la cumbre permanece con tan alta dignidad del cargo, que la Nación en plenitud de soberanía le ha confiado, que ha despertado por su ejemplo, en todos los españoles esta virtud: la virtud de saber mirar a la cumbre por encontrar en la cumbre un ejemplo. (Muy bien).

Homenaje a la República. ¿Merece la República el homenaje? La República vino a España producida por un gesto de elegancia que quedará en la Historia. Vino a España en una hora difícil para España y difícil en el mundo, es decir, la República no se produjo en momentos en que pudieran desenvolverse fácilmente los acontecimientos en nuestro país, ni pudieran encontrar asistencia fácil más allá de las fronteras. La República vino en una de las horas más difíciles del mundo. En una hora de crisis económica como el mundo no ha conocido otra. Crisis económica que había de tener por la desistencia de fuera y por la repercusión dentro, había de tener dificultades para el desenvolvimiento que la República podía tener.

En esta hora difícil en el mundo y en España, la República ¿cómo se desenvuelve? ¿Cómo se desenvuelve para merecer el homenaje? Veamos. La República al iniciarse, al producirse en su primera hora, otorgó a los españoles Libertad. Es decir, les permitió a los españoles ser hombres. Redimió a los españoles de la calidad de súbditos o de vecinos para elevarlos a la alta jerarquía de ciudadanos. Les permitió a los españoles por su libertad, ser colaboradores en la obra del Estado y siendo los ciudadanos colaboradores y siendo los ciudadanos colaboradores de la obra del Estado tener el Estado autoridad.

¿Mucha? ¿Poca? Alemania cuando produjo su cambio de régimen necesitó de un dictador en el ministerio del Interior para posibilitar el tránsito y aliviar todos los trastornos que el tránsito de un régimen a otro producía. Es decir, en Alemania cuando se produjo el paso de un régimen a otro, no se concedió tan prestamente, tan ampliamente como en España la República, la Libertad.

Con la ley. Ley que obligara a los gobernantes a vivir dentro de ella y solo dentro de ella, y que le permitiera al país que no podía acomodarse a la ley porque le era vedada a que entrara en la ley y dentro de la ley fiscalizara, y dentro de la ley controlara, y que dentro de la ley gobernara con la misma responsabilidad y la mis-

mos y coeficientes de aumento, sino las tarifas que regían en España al efectuarse la operación de compra.

Pero Francia, esta vez, no fué tan generosa. Al publicarse en el «Journal Officiel» el decreto de elevación de derechos, Francia aplicó los ochenta y cuatro francos de la tarifa, inexorablemente, a los vinos españoles que llegaban a aquel mismo día a Burdeos y Marsella habiendo salido varios días antes de puerto español, e incluso a los que se hallaban almacenados en los muelles de las estaciones de Hendaya y de Cérbère desde última hora de la tarde anterior.

El daño que produjo a los exportadores de vino esta aplicación tajante del aumento arancelario es muy superior a lo que pudiera imaginarse. Nuestra debilidad nativa y las exigencias imperiosas del cliente francés han impuesto la costumbre de que los exportadores españoles entreguen sus vinos «desdanzados», es decir, libres de derechos de Aduana, puestos en la misma bodega del consumidor, y, por esta razón, los exportadores españoles tuvieron que abonar de su bolsillo cifras de verdadera consideración para dar cumplimiento a sus compromisos comerciales, sufriendo con ello una pérdida sensible en su negocio, toda vez que, al cerrar el contrato y embarcar la mercancía, ignoraban en absoluto la elevación de los derechos y no pudieron tenerla en cuenta al formular sus cálculos previos.

La Cámara popular francesa se penetró de la injusticia de esta medida, y el día 30 de junio de 1931 votó unánimemente la Ley Duval, por la que se autorizaba a las Administraciones de las Aduanas para devolver el exceso de los derechos cobrados indebidamente con ocasión del referido aumento arancelario. La ley pasó del Congreso al Senado el día 12 de noviembre último para que fuese sometida a su deliberación, y hasta el momento presente no se tiene noticia ninguna de que haya sido leída ni dictaminada.

¿No es hora ya, de que el Senado apruebe la Ley Duval?... ¿No es hora ya de que devuelvan ustedes a los exportadores españoles ese dinero que les pertenece, esos cientos de miles de francos que están ustedes reteniendo injustamente, arbitrariamente, contra las más elementales normas de derecho internacional?...

ha llegado a la cumbre a fuerza de elevarse y que en la cumbre permanece con tan alta dignidad del cargo, que la Nación en plenitud de soberanía le ha confiado, que ha despertado por su ejemplo, en todos los españoles esta virtud: la virtud de saber mirar a la cumbre por encontrar en la cumbre un ejemplo. (Muy bien).

Homenaje a la República. ¿Merece la República el homenaje? La República vino a España producida por un gesto de elegancia que quedará en la Historia. Vino a España en una hora difícil para España y difícil en el mundo, es decir, la República no se produjo en momentos en que pudieran desenvolverse fácilmente los acontecimientos en nuestro país, ni pudieran encontrar asistencia fácil más allá de las fronteras. La República vino en una de las horas más difíciles del mundo. En una hora de crisis económica como el mundo no ha conocido otra. Crisis económica que había de tener por la desistencia de fuera y por la repercusión dentro, había de tener dificultades para el desenvolvimiento que la República podía tener.

En esta hora difícil en el mundo y en España, la República ¿cómo se desenvuelve? ¿Cómo se desenvuelve para merecer el homenaje? Veamos. La República al iniciarse, al producirse en su primera hora, otorgó a los españoles Libertad. Es decir, les permitió a los españoles ser hombres. Redimió a los españoles de la calidad de súbditos o de vecinos para elevarlos a la alta jerarquía de ciudadanos. Les permitió a los españoles por su libertad, ser colaboradores en la obra del Estado y siendo los ciudadanos colaboradores y siendo los ciudadanos colaboradores de la obra del Estado tener el Estado autoridad.

¿Mucha? ¿Poca? Alemania cuando produjo su cambio de régimen necesitó de un dictador en el ministerio del Interior para posibilitar el tránsito y aliviar todos los trastornos que el tránsito de un régimen a otro producía. Es decir, en Alemania cuando se produjo el paso de un régimen a otro, no se concedió tan prestamente, tan ampliamente como en España la República, la Libertad.

Con la ley. Ley que obligara a los gobernantes a vivir dentro de ella y solo dentro de ella, y que le permitiera al país que no podía acomodarse a la ley porque le era vedada a que entrara en la ley y dentro de la ley fiscalizara, y dentro de la ley controlara, y que dentro de la ley gobernara con la misma responsabilidad y la mis-

LYON D'OR

RESTORAN DE PRIMER ORDEN.--Abierto toda la noche

American Bar.—Café exprés.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Meriendas.—Mariscos.—Licores : :

Salidas de Teatro.—Servicio a domicilio

Teléfono, 2252

ALICANTE

Médez Núñez, 21

ma autoridad que aquellos que en su representación gobernaban. (Grandes aplausos).

Yo recuerdo. Yo recuerdo cómo en un hecho que produjo en mí profunda emoción y que señaló repetidas veces como ejemplo, éste: el de desentendarse en Inglaterra una huelga. Al iniciarse la huelga está el Parlamento abierto y desarrollase la huelga con todos sus incidentes, trances dramáticos con el Parlamento abierto y respondiendo a diario, en cada momento, quienes gobernaban, de su conducta con la huelga que en Inglaterra había. Y lo decía: esto es autoridad. Y cuándo podrá haber esta autoridad en España? Porque yo de España recuerdo que en tiempos del Parlamento que estaba abierto, que el Parlamento se cerraba fulminantemente ante el anuncio de una interpelación, que el Parlamento se disolvía ante el anuncio de una campaña, que el Parlamento quedaba clausurado cuando cualquier problema de orden público o de necesidad nacional, se le planteara al gobierno.

Y la República desde que constituyó el Parlamento ha vivido horas difíciles y momentos de angustia y ha tenido graves problemas planteados. Y en las horas de angustia y en los problemas difíciles y en los trances en que había de concentrar en el gobierno todas sus posibilidades de actuación: el Parlamento, como en aquella Inglaterra ejemplar, permanecía abierto y los hombres que gobernaban, desde su banco respondían.

La República habiendo entrado en la legalidad había dado a los pocos meses de haberse proclamado un tono europeo a los problemas españoles, le había elevado por la forma de su autoridad a la categoría de Estado europeo del siglo XX. (Grandes y prolongados aplausos. Muy bien).

¿Solo libertad y legalidad? Más que libertad y legalidad: obras. Obras, en el sentido de elevar la calidad espiritual del español. En el sentido de elevar la categoría histórica de España. En el sentido de dar a nuestra Nación una personalidad internacional que no tenía.

Elevar la calidad espiritual del español. España era el único país en Europa que tenía sin resolver un problema que habían ya resuelto todos los pueblos de Europa: el problema de su enseñanza primaria.

En Europa era problema el problema de la orientación de la segunda enseñanza: el problema de la orientación de la enseñanza superior. El problema de la enseñanza primaria en cantidad y calidad estaba ya resuelto. España no lo tenía resuelto ni en cantidad ni en calidad y la República prestamente, dentro de sus posibilidades, ha dado al problema de la enseñanza el impulso, el impulso, la norma que habrá de permitirle rápidamente elevar la categoría espiritual del español.

Y dentro de muy pocos años. Los hombres que habrán de ser, por ser hoy muchachos, la generación de mañana no podrán decir lo que dicen muchos hombres de nuestra generación: que son hombres rotos, hombres desechos, hombres caídos, hombres insuficientes. Uno, por no haber pasado por la escuela; otros porque con energía en su espíritu para ser, con alas en su alma para elevarse, con capacidad intelectual para llegar a las más altas jerarquías del saber, el Estado que había vallado las Instituciones de cultura y había puesto de unas a otras lo que los franceses llaman la barrera del dinero y cuando se salía de la enseñanza primaria si no tenían condiciones económicas para llegar a la segunda o a la enseñanza superior, si no había posibilidades económicas para ir a las Instituciones de cultura del Estado, estas eran para quienes tenían posibilidades económicas, quedando desamparados de ellas quienes sin posibilidades económicas, tenían posibilidades en el espíritu para atenderlas. (Una ensordecedora ovación acoge estas palabras).

Poco ha podido hacer. Pero ha hecho lo suficiente para señalar estas normas. Crear escuelas, pero no escuelas de cualquier clase, de cualquier modo y en cualquier sitio. Escuelas que respondan a las exigencias de nuestro tiempo. El hombre que nace hoy no es como el que nació hace cuarenta años. El hombre que nace hoy es hombre nuevo, de una nueva época histórica, de una nueva civilización. Asomado al alma de un niño, investigado en ella, volved a vuestros años y entrad en vuestra propia alma y advertireis en el alma del niño de hoy, inquietudes, afanes, anhelos, emociones, prisas, audiencias, que no conocimos nosotros: es un hombre nuevo.

Pues para que este hombre nuevo, maestros nuevos, que hagan que todo lo que en el alma del niño haya, se desarrolle y fructifique y dé en él

Tos Catarras Pastillas Crespo

el hombre que pueda ser lo que él es, con objeto de que cuando salga de la escuela no salga como salimos muchos de nosotros, creyendo que perdíamos un tiempo; y que en la vida de su formación, haya la formación que en nuestra vida fué deformación que en la escuela se nos dió. (Unánimes aplausos. Aprobación).

Una República es una democracia. Y una democracia exige estas dos condiciones. Un término medio de cultura superior que posibilite a cada uno ser ciudadano, más la posibilidad en la democracia de forjar su propia aristocracia.

La aristocracia de la democracia no es la aristocracia de la autocracia. La aristocracia de la democracia es la aristocracia del espíritu. Y el espíritu aristocrático nace donde nace y el deber de la democracia es buscarlo en donde ha nacido y donde haya nacido recogerlo, limpiarlo, atenderlo y permitirle, que abiertas todas las Instituciones del Estado, lo posibilite para llegar a la cumbre, a la cumbre del saber que es la aristocracia del espíritu y que siendo la aristocracia del espíritu es la única jerarquía para tener el Poder. (El público emocionado se pone en pie para aplaudir al orador que se ve imposibilitado de seguir su discurso hasta que después de un largo rato se logra rehacer el silencio).

Esta obra. Esta obra está iniciada por la República. ¿Más obras? No basta con enriquecer al hombre espiritualmente. Ha de enriquecerse la economía nacional. Vive hora de crisis económica el Mundo. Habrá de salir de ella. Se señala ya cual es la orientación que va a seguir. No va a ser la de convertirse cada país en un compartimiento estanco. No va a ser la de despertar nacionalismos económicos que se encierran dentro de fronteras arancelarias infranqueables. Va a ser este otro camino: el de crear internacionalismos económicos que permitan en una comunidad internacional de productores y consumidores racionalizar la economía. Es decir, cada país irá a amparar aquellas riquezas que siendo de todos hayan de difundirse y que el no cultivarlas representaría matar un factor de riqueza nacional. Por ello hay que facilitar y atender la producción, y hay que elevar al Parlamento una ponencia de reconstrucción de la economía española, que obligue a todos los partidos, entidades, organizaciones y factores de la economía a entrar en la nueva ordenación, que permita dar a la economía nacional una riqueza y un valor superiores a la riqueza y al valor que actualmente tienen. (Muy bien. Aprobación).

Enriquecer al hombre. Enriquecer la tierra. Elevar la categoría histórica de España en el Mundo. España, por su lengua, por la resonancia histórica de lo que fué, por el valor espiritual del español, por las posibilidades grandes que España tiene, España puede ser en el Mundo un valor que en el Mundo falta: el valor moral.

El Mundo. En este Mundo de Europa que ha surgido de la guerra, ha surgido una idea salvadora, la idea de

los Estados Unidos de Europa. Y la idea de los Estados Unidos de Europa no ha podido realizarse porque en el momento de estructurarse, de prevalecer, los intereses privados y los intereses impiden que se realicen los ideales.

Ha de entrar en la sociedad, un aspecto que siendo característico de cada nación no pueda ser protegido por las naciones que no los tengan sino por aquellas que lo necesitan para satisfacer sus necesidades. No se han de producir tratados unilaterales, sino que contrariamente se han de producir tratados multilaterales. Se tratará de calidad y no de cantidad y cada país habrá de procurar extremar el cultivo de sus calidades para extremar una calidad económica dentro de la economía internacional.

La República va a realizar esta obra. Esta obra representa una transformación honda en una economía como la nuestra, de cultivos insuficientes y en contradicción con las posibilidades de nuestra tierra, de manufacturas que necesitan protecciones ruinosas para defenderse. Ha de crear una nueva economía sobre la base de una economía que no responde a las exigencias de las ordenaciones económicas de nuestros tiempos.

¿Y lo hará como? ¿Por iniciativas aisladas? ¿Por intentos leves? No. Creará una entidad de gran valor de nación. Un pueblo de lengua universal. De tradiciones históricas gloriosas. De grandes posibilidades, que sin tener intereses que le aten, pueda hablar en la Sociedad de las Naciones en nombre de los ideales.

Esta nación será España. Yo he visto esta posibilidad de España. No ahora. En épocas pasadas. Y sentí entonces todo el abandono que representaba la obra de la Monarquía. Todo el desinterés en los problemas vitales de nuestro país y de nuestro tiempo que la presencia de la Monarquía en España, significaba.

Yo recuerdo haber asistido hace dos años a unas de las sesiones en Ginebra de la Sociedad de Naciones. Era una de aquellas sesiones en que se planteaba el problema de los Estados Unidos de Europa. Allí estaba en representación de Francia esta gran figura de la democracia y de la paz que acaba de desaparecer: Briand. Por Briand, hablaba Francia y Francia se magnificaba en la figura de Briand.

Gracia estaba representada por uno de los hombres que ha dado a Europa en la época normal un impulso formidable y ha hecho de ella una potencia europea: Venizelos.

Y nombre de Inglaterra estaba una de las grandes figuras del laborismo inglés: Henderson. Y distribuidos, en los centenares de puestos que había en la asamblea, destacaban en un lado y otro grandes figuras representativas de grandes idealidades internacionales.

¿Y España? ¿Y España? El pueblo que más podía decir, que más podía hacer. El pueblo que podía llevar a la Sociedad de las Naciones el espíritu de Don Quijote y hacer que tras Don Quijote representado por España, y persiguiendo el mismo ideal marcha-

ra Europa. ¿Y España? España estaba allí, junto a la representación de Francia, significaba por un hombre que no tenía otro valor ni quería tener otro alcance, ni daba más deseos a su nombre que ser rodrigo. Representación en los elementos en que por la conveniencia de los intereses, la voz de las grandes naciones no podía significarse y se significaba esta representación española.

No solo no estaba ausente España sino que estaba indignamente representada. No solo no era voz de España sino que era voz contra lo que España podía ser. No solo no estaba allí significando el interés de España sino que España andaba por un camino y era un camino distinto el que España seguía al que llevaba la representación oficial en la Sociedad de Naciones.

La República ha entrado a España en la Sociedad de Naciones. La República ha vuelto España a Europa. La República ha posibilitado que la representación española sea voz de España, y yo tengo la experiencia de que la República llegará a influir en tal modo en la política europea que por la República española no solo se habrá puesto en pie España sino que por la República española, España habrá dado una orientación ideal a la política europea. (Frenéticos aplausos acogen estas palabras).

Libertad, legalidad y obra. ¿Poco? ¿Mucho? Poincaré hablando un día a Briand en aquellos días en que Briand desfilado quería apartarse de la Sociedad de Naciones, le decía: «La paz no es la obra de un día. La paz es una continua creación».

Yo os digo, españoles, lo mismo: «La República no es obra de un día. La República es una continua creación. La República, además de darnos Libertad, que no tenemos y entraremos en la ley, de la que estábamos fuera y haber realizado una obra: el poner España en manos de los españoles les ha dado a los españoles un valor que los españoles no teníamos: el valor de ser responsables. Y la responsabilidad que es una carga de la que los débiles quieren desentenderse buscando mesías en quienes cargar las responsabilidades para ser ellos elementos irresponsables y que la vida siga sintiendo otros el peso de la responsabilidad; la responsabilidad que pesa a los débiles han de considerarla como una gloria los fuertes y cuando un pueblo produce un movimiento y arranca el Poder de quien lo tiene y ante su conciencia y ante la Historia y ante el Mundo, coge su pueblo entre las manos y contrae el Poder de gobernarlo, este pueblo es el que ha tenido y es que tiene conciencia de su responsabilidad. Es un pueblo fuerte. Ha de amar la responsabilidad. Ha de amar la responsabilidad que le ha entregado la República y siendo responsable ha de desear no que se haga todo en un día sino que se haga todo como se debe de hacer. Y ha de desear, no que quede desganada o desencantada, sino que queden obras hechas. Y ha de desear que tengan horizontes siempre ante él y rendir la vida dejando al final un horizonte para que la generación que le sucede pueda seguir la vida de los que han muerto como ellos han empezado. (Grandes aplausos).

En síntesis y para terminar. La República es una obra ya hecha. Más que una obra ya hecha es esta una selección en quienes aspiran a continuar la obra. Y cuando un régimen es esto: una obra y una selección, este régimen merece el homenaje que Cartagena rinde a la República española.

Al terminar su bello discurso el ministro de Agricultura, el público puesto en pie le aclama y vitorea repetidas veces, haciéndole que salga a saludar.

FINAL DEL ACTO.
Una vez terminado don Marcelino Domingo de pronunciar el discurso del mantenedor, que tan grata impresión ha dejado en el ánimo del numeroso auditorio, vuelve el coronel del Regimiento núm. 33 de Infantería de línea a recoger de manos de S. E. el Presidente de la República, la bandera que al comenzar el acto le había entregado.

Esta ceremonia también se realiza a los acordes del Himno Nacional y en pie el público.

Acto seguido, los señores Alcalá Zamora y Domingo, rodeados de los señores Prieto, Giral, Cervera, Pérez San José, y demás personalidades se situaron ante la Mesa Presidencial y el señor Alcalá Zamora cogió en brazos a la hija del glorioso García Hernández y así de esta forma los reporteros gráficos sacaron varias placas.

PERSONALIDADES EN CARTAGENA
A más de los ministros y las ya indicadas, asistieron ayer a Cartagena con objeto de presenciar los festejos y asistir al acto del Teatro Circo,

El jefe del Estado inaugurará las obras del pantano de Benagébar y presidirá una sesión del Tribunal de las Aguas

Murcia, (teléfono). — Durante la celebración de la Batalla de Flores en honor del Presidente de la República, éste recibió en la tribuna de honor a la representación del Tribunal de las Aguas, y del Sindicato de Riegos del río Turiá, que había ido a invitarle personalmente para que asista a la colocación de la primera piedra del pantano de Benagébar.

Estos expresaron al Presidente que el objeto exclusivo de su visita era invitarle a que presidiera la sesión del Tribunal de las Aguas, que ha de celebrarse el miércoles día 5 de abril, y al mismo tiempo que acudiría a inaugurar las obras del pantano de Benagébar.

El señor Alcalá Zamora accedió satisfechísimo, diciendo que se mostraba orgulloso del honor que se le presentaba de presidir una sesión de un Tribunal tan popular e histórico, como el de las Aguas de Valencia.

Así mismo dijo que consideraba un honor el colocar la primera piedra en una obra de tan trascendental importancia para la vida de la región valenciana.

El presidente, hablando de las reuniones del Tribunal de la Puerta de los Apóstoles de la Catedral, rogó a los representantes de la huerta que la actuación del miércoles sea lo más ejemplar posible, porque de lo contra-

rio se echaría la culpa a él.

El presidente del Sindicato preguntó a don Indalecio Prieto si asistiría también a la inauguración de las obras del Pantano de Benagébar, a lo que contestó afirmativamente, corroborando esta opinión el Presidente de la República, que afirmó que el señor Prieto era indispensable en un acto que tanta relación tenía con el ministerio que representaba.

La comisión que fué a visitar al Jefe del Estado estaba compuesta por el presidente del Tribunal de las Aguas señor Moret, el síndico de la Acequia de Mestalla señor Olmos, el vicepresidente del Sindicato de Riegos del Turiá señor Pérez y el abogado asesor de este Sindicato don Vicente Giner.

El día 6, a las ocho de la mañana, saldrá la comitiva que ha de ir a Benagébar.

Una vez en el pantano, la ceremonia consistirá en disparar eléctricamente el Presidente de la República un barreno que da comienzo a las obras.

Inmediatamente la comitiva regresará a Valencia, donde el Sindicato de Riegos del Río obsequiará con un banquete al Presidente de la República, al ministro de Obras Públicas y autoridades de Valencia, que han sido invitadas a tal acto.

Una actitud de los patronos remolacheros

Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero ha manifestado a los reporteros que los remolacheros de Navarra le habían expuesto sus quejas pues las fábricas no quieren hacer contrato de trabajo y esto podría y seguramente determinaría el paro de muchos centenares de obreros.

El texto de la Constitución en francés

Madrid, (teléfono). — El ministro de Estado, señor Zulueta ha ordenado la tirada de cien mil ejemplares de la Constitución española, en idioma francés con objeto de repartirlas por todo el mundo.

Se procurará que el reparto coincida con los festejos que se celebrarán el día 14 de abril.

Ha ordenado a los representantes españoles en el extranjero que esta fiesta se celebre con gran brillantez. Agregó el señor Zulueta que mientras en España se censura la Constitución en el extranjero merece y es objeto de los mayores elogios.

En Ginebra han sido comentados muy favorablemente y juzgados igualmente los artículos que se refieren al Desarme, el pacifismo y los derechos de la mujer.

Las mujeres han expresado al ministro de Estado español que consideran la Constitución española como una de las más avanzadas.

El señor Zulueta leyó a los periodistas los párrafos de la conferencia de Henri Puget en la Academia de Ciencias Morales de París, y los juicios favorables a la Constitución española diciendo que es una de las más modernas, avanzada y culta.

El día 9 del próximo mes volverá Zulueta a marchar a Ginebra para asistir a la reunión que se celebrará el día 11.

El "Mariscal Foch" a Valencia

Madrid, (teléfono). — Por noticias particulares se sabe que el día 4 del próximo mes llegará a Valencia el crucero francés «Mariscal Foch» para saludar a Alcalá Zamora dadas las estrechas y cordiales relaciones existentes entre Francia y España.

Los sacerdotes mayores de 50 años

Madrid, (teléfono). — Algunos elementos parlamentarios piensan intervenir en la discusión del presupuesto de gastos y obligaciones a cumplir para pedir que los sacerdotes que hayan cumplido los cincuenta años sean considerados en situación de retirados concediéndoles los dos tercios del sueldo que disfruten.

No se publica «Política»

Madrid, (teléfono). — En Córdoba ha cesado de publicarse el diario «Política» dirigido por el diputado socialista señor Gómez Hidalgo, y que tantas campañas escandalosas hizo inculso contra personalidades destacadas de la República.

El clima de Alicante

Máxima a la sombra ... 23'4
Mínima durante la noche ... 5'2
Humedad ... 76

Un decreto de Justicia

Madrid, (teléfono). — Hoy publica la «Gaceta» un decreto del ministro de Justicia, transformando la Escuela de Criminología e Instituto de Estudios Penales.

El profesor será nombrado por esta primera vez libremente por el ministro, y luego se reclutará entre personal especializado, mediante normas autonómicas.

DE MURCIA

LA ESTANCIA DEL ALCALDE DE ALCANTE

Durante su estancia en Murcia, el Alcalde de Alicante, don Lorenzo Carbonell, ha visitado a S. E. el Presidente de la República a quien ha cumplimentado.

También ha visitado el señor Carbonell a los ministros de Obras Públicas y Marina con quienes sostuvo una cordial entrevista al igual que con el señor Alcalá Zamora.

El señor Carbonell habló con los ministros de asuntos relacionados con los intereses alicantinos.

El Alcalde de Alicante estuvo conferenciando con el ingeniero jefe de la situación de la cuenca alicantina y del problema de los riegos.

La conferencia duró más de dos horas y el señor Arévalo prometió al señor Carbonell atender su demanda y poner el máximo interés en beneficio de los intereses alicantinos.

Ayer mañana, el Alcalde de Alicante, invitado por la Mancomunidad Hidrográfica del Segura, asistió a la inauguración del pantano de Camarillas, acto al que también asistió S. E. los ministros, el Alcalde local y autoridades provinciales y personalidades.

LA BATALLA DE FLORES.
Se celebró ayer tarde y revistió una inusitada brillantez.

Fueron muchas las carrozas que tomaron parte en el festejo y sus ocupantes ricamente vestidos llamaron poderosamente la atención.

Se adjudicaron varios premios. Presenció la batalla de flores S. E., don Niceto Alcalá Zamora, quien después de presidir el desfile de carrozas se trasladó a Cartagena.

30-3-32. CORRESPONSAL

Las incompatibilidades

Madrid, (teléfono). — El proyecto de ley de Incompatibilidades presentado por el Gobierno a las Cortes originó muchos comentarios.

Se había llegado a decir que se redactó sólo para acallar las censuras de determinado sector de la oposición.

Tales rumores son infundados o máfievos.

Hoy mismo la comisión emitirá dictamen e inmediatamente será presentado a las Cortes.

PECTOPAL HERRERA

Específico heroico para combatir las toses, enfermedades del pecho, catarras antiguos, catarras de los bronquios y bronquitis crónicas.



Preparado en los Laboratorios ZAPATA
Fórmula aprobada por la Dirección General de Sanidad.

«MINIMAX»

Sostiene su fama 30 años como el mejor y más eficaz "extintor de incendios"

Solo los productos buenos resisten el peso de los años. Muchos nacen y muchos mueren, solo quedan los fuertes los que evidentemente nacieron para algo.

AGENCIA para la CAPITAL y PROVINCIA

P. BAEZA
Plaza Chapí, n.º 4
ALICANTE



Cantabria S. A.

de Seguros contra INCENDIOS

L'Assicuratrice Italiana S. A.

de Seguros contra los ACCIDENTES

DELEGADO para la provincia de Alicante

VICENTE ANTON GARCIA.—García Hernández, 63 bajo

APARTADO DE CORREOS, 116 TELEFONO 1337

Desde Pinoso

Temas musicales

Pinoso, bello pueblecito, enclavado entre colinas...

La Peña, esta simpática Sociedad recreativa, ha sido quien ha patrocinado estos conciertos...

En uno de los descansos, y mientras saboreamos nuestro rico «Moka»...

En mis turnos por América, he conocido, muy pocas orquestinas españolas...

Por tratarse de gentes humildes que han de dar cuenta de lo perdido...

Con título obtenido con calificación de sobresaliente en el Instituto Central de Corte Marti...

Así continuamos nuestra charla, entre descanso y descanso del concierto...

emprenderán de nuevo una excursión por toda América...

Grande fué el éxito obtenido por estos artistas...

Telmo Vela y Fuster, se merecen esto y mucho más...

ANTONI DI ALBERTI

Excursionismo

Alicante-Deportes

Esta sociedad organiza para el próximo domingo, día 3 de abril...

Espectáculos

PARA HOY

IDEAL CINEMA

«Madame Satan».

CENTRAL CINEMA

«Un reportaje sensacional».

SALON ESPAÑA

«Amor triunfante».

PARA MAÑANA

IDEAL CINEMA

«Pelit-Café».

CENTRAL CINEMA

«La huerfanita».

SALON ESPAÑA

«El fantasma del rancho».

Pérdida

de una cartera conteniendo una cantidad en billetes.

Por tratarse de gentes humildes...

Se le gratificará espléndidamente y se le agradecerá.

ACADEMIA PARISIEN

DE

CORTE Y CONFECCION

Sistema Marti

Dirigida por la Profesora

D.ª Pepita Burruezo

Con título obtenido con calificación de sobresaliente...

Enseñanza completa en 3 meses

Lecciones a domicilio por la mañana y por la tarde...

QUINTANA, 44, 1.ª, Izqda.

ALICANTE

30 pesetas diarias

CONFECCIONANDO EN PROPIA CASA ARTICULO SENSACIONAL...

AL ALCANCE DE TODOS. ESCRIBID: APARTADO 1.046, MADRID.

José Luis Curt

Automóviles

BUICK y OPEL

CAMIONES

G. M. C. y BLITZ

PRODUCTOS DE LA GENERAL MOTORS

Garage y Oficinas

PLAZA DE SENECA, 21 TELEFONO, 1347

ALICANTE

Muebles-Muebles

Modelos variados -.- Muebles por encargo Se hace toda clase de torneados artísticos...

Alicante

¡ALERTA! SOLO PARA UNOS DIAS

No vender las alhajas de oro, sin consultar precios y peso a Cristóbal Espinosa...

Compañía Serrano

El sábado debuta en el Principal la compañía Serrano en la que figuran los tenores Sirvent, Sempere y Amparo Romo...

Telmo Vela y Joaquín Fuster

Hoy han regresado a Madrid, después de su magnífica actuación en Alicante...

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Por jugar a los prohibidos

ONDARA.—Han sido puestos a disposición del Juzgado Municipal de Vergel...

ONDARA.—De un cajón de la Cartería fueron sustraídos valores timbrados por valor de 1000 pesetas...

Se sospecha del niño de 14 años, Domingo Giner Marsal...

El niño en cuestión niega rotundamente el haber sido el autor...

Vida Escolar

E. N. Magisterio

Los alumnos que han de realizar las prácticas de enseñanza durante esta semana...

PRIMER CURSO

Manuel Climent Climent, Julián Quera García, José Urios Tazs...

SEGUNDO CURSO

Juan José Navarro Beltrán, Miguel Oris Sánchez, Benito Guizarro...

Novimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Arxe Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia...

Capitán Segarra, español, de Melilla y Orán...

Araya mendi, español de Bilbao y Almería con carga general.

Tunisino, italiano, de Orán con descarga de Malta y Casablanca.

DESPACHADOS

Capitán Segarra, español, directo para Barcelona...

Arxe Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz...

Astur, español, para Lisboa, en lastre.

Araya Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Palma Mallorca...

tos radiantes, por la luz magnética de sus ojos...

Brazos hechos para alejar bajo el peplo romano...

Berta Singerman tiene música en la voz y encuentra el tono exacto...

La psicología del programa cantado anoche por esta singular artista...

De todas maneras Berta Singerman va demostrando su supremacía de recitadora...

Berta Singerman

Las antorchas luminosas de sus brazos iluminan el festín de arte...

Los brazos de Berta Singerman son el mejor instrumento de esa sonata maravillosa...

El ademán de esta mujer singular vale tanto como el sonido mágico de su voz...

Berta Singerman es la poesía misma tangibilizada...

Tiene el secreto de los matices la voz y el gesto Berta Singerman...

En Portugal se va a implantar el plan Azaña

Vigo, (teléfono).—Se reciben noticias de Portugal...

Rotary Club de Alicante

Bajo la presidencia de don Luis Sánchez-Guerra...

Pañería y Sastrería

Juan Ruiz y H.ª

Tienen el honor de participar a su distinguida clientela...

Solo por unos días

La antigua CASA DE CAMBIO de Soler...

Por una moneda de cinco duros Española o extranjera...

Por una onza 200.00

También compra a precios elevados el oro en cadenas, pulseras, relojes...

Da facilidades sin compromiso alguno para desempeñar monedas y alhajas

Cartera de Sociedad

Marchó a Madrid nuestro querido compañero don Antonio Pérez Torreblanca...

—Matrimonio joven se ofrece para portería. Buenos informes. Razón en esta Redacción.

—Falleció la distinguida dama doña María Salar...

A la afligida familia de la extinta y muy singularmente a su hermano don José...

—ALQUILASE, casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio 41...

—En el vapor «Capitán Segarra» ha salido hoy para Barcelona desde donde continuará su viaje a Nueva York...

Vino el señor Aznar a pasar unas semanas con los suyos después de varios años de ausencia...

Deseamos buen viaje al querido amigo.

—Para Casablanca y otros puntos de África y Marruecos ha salido nuestro excelente amigo el acaudalado comerciante don Cristóbal Amorós.

—Después de una grata permanencia de toda la Estación Invernal, —cuatro meses— entre nosotros, ha regresado a Madrid punto de su habitual residencia...

Deseámosle siga obteniendo en la capital de España la misma salud que aquí ha disfrutado.

El Centenario de Núñez de Arce

Valladolid, (teléfono).—Con motivo de cumplirse en agosto el primer centenario del nacimiento del eminente poeta don Gaspar Núñez de Arce...

Un maleante da cinco puñaladas a otro

Murcia, (teléfono).—Anoche sobre las ocho, se produjo un triste suceso frente a la Cruz Roja...

A las siete de la tarde de ayer se encontraron Vicente Pérez Paz (a) El Pez, de 28 años de edad...

Poco después, Vicente le dijo a Antonio: Sigues siendo «Chivato» de la «Poli»...

Entonces marcharon juntos un gran rato, bebiendo en cuantas tabernas hallaron. Pero he aquí que cuando menos lo esperaba Vicente...

Antonio, después de haber cometido el hecho, se entregó voluntariamente al sargento de la Cruz Roja Miguel Coriés Verdú...

El herido fué trasladado sin pérdida de tiempo al Hospital Provincial, donde le apreciaron dos heridas por arma blanca en el hipocondrio izquierdo.

Si quiere que su coche o Camión, mejore su marcha, mande colocar un aparato «GASSOLYN» PATENTADO

Gassolyn El único economizador de Gasolina que puede garantizar un ahorro del 20 al 30 por 100. Unico también, que adquiere mayor renombre cada día. Son muchos los instalados que acreditan su funcionamiento

Inventor Fabricante Ramón Trincado Cañalejas, 7 ALICANTE

Para EL LUCHADOR

LOS DEPORTES

¿SE RESOLVERÁ LA LIGA POR EL GOAL AVERAGE?

Por ALFONSO R. KUNTZ

Día de sorpresas el domingo. Día clásico de fútbol. Resultados imprevisibles que cambian radicalmente el aspecto de la clasificación...

goals. Los dos únicos equipos que todavía pueden ser campeones tienen ante ellos partidos nada fáciles. Acabamos de ver a los santanderinos que han dado la mejor impresión de todos los onces que desfilan esta temporada por Chamartín.

Ahora que se han puesto de moda las razones étnicas para justificar simpatías de clubs, y se ha hablado de compensar un equipo lo que otro había otorgado... a la fuerza, no deja de ser curioso registrar como unos casellanos viejos hicieron todo lo posible para mermar las aspiraciones de otros castellanos de una Sociedad como el Madrid, al propio tiempo que unos vascos auténticos, sin mezcla alguna, destruyeron las ilusiones legítimas de otros vascos también puros, llevando el luto a una región deportiva por excelencia.

Ya estamos ante la jornada última. Se llega con diferencias de puntos y de cocientes. Un examen objetivo de los sucesos imaginables en el próximo domingo nos proporcionará una hipótesis acertada sobre quien sea el vencedor? Primero hay que decidirse por si la Liga se resolverá normalmente, por supremacía, de puntos y de cociente de

su portero y defensas le dan ciertas garantías de que su meta no será traspasada demasiadas veces. Solo le queda el problema de que a la indudable de su ataque se una ese pundonor del que a veces no se acuerda, para que se compense la mediocridad actual de una línea media diezmada por lesiones y desconcertada por repetidos cambios.

¿Será aventurado pensar que los dos, el Atlético y el Madrid, perderán sus partidos? Parece lo más probable. Con arreglo a esta doble de rotta subsistiría la ventaja actual de dos puntos favorable al Madrid y su título no ofrecería dudas. ¿Puede ganar el Atlético y perder el Madrid? Esta suposición, la más favorable a los rojiblancos, tampoco decidiría el campeonato normalmente porque, igualados a puntos, habría que irse al goal average. Nos hemos entretenido en efectuar algunas divisiones forjándonos posibles resultados. Y los cálculos nos confirman completamente en nuestra opinión de que este año de 1932 el Madrid ostentará, por fin, el título de campeón de la Liga. Véanse los cocientes obtenidos: Derrotas del Madrid: por 4-0, 2-0; por 3-0, 2-1; por 3-1, 2-2; por 2-0, 2-3; por 2-1, 2-2; por 1-0, 2-0. Y con empates: a cero, 2-0; a uno, 2-0; a dos, 2-0; a tres, 2-0. Ojeemos las posibilidades atléticas de victorias y empates: por 4-0, 2-0; por 4-1, 2-1; por 4-2, 2-1; por 4-3, 2-1; por 3-0, 2-3; por 3-1, 2-2; por 3-2, 2-1; por 2-0, 2-3; por 2-1, 2-2. Empates: a cuatro, 2-0; a tres, 2-0; a dos, 1-1. No es necesario seguir. La evidente superioridad del Madrid es notoria. Salvo en una victoria atlética por seis o siete «goals» a cero y una derrota madrileña con parecido «score».

En la Segunda División no hay que desear incógnitas. La victoria del Sporting sobre el Oviedo le ha puesto al Betis el ascenso en la mano. El domingo, en el Patronato, no cabe dudar de que los andaluces darán buena cuenta del Deportivo coruñés, porque con ello resuelven su situación acaso con carácter definitivo. De uno a otro grupo de Liga, ¡hay tanta distancia!

ALFONSO R. KUNTZ (Prohibida la reproducción)

Rápida

Tal vez por aquello de que pobre portero saca mendrugos, insistentemente se hacen gestiones para que el Gobierno no siga manteniendo la prohibición del juego; de lo que por antonomasia denominamos juego. Como argumentos en pro de la permisividad, tolerancia, y en último caso, reglamentación, se aduce que por ese medio algunas poblaciones realizan reformas urbanas y sobra aún para obras de caridad, contribuyendo así al sostenimiento de asilos y la formación de pobres que los necesitan. Porque, por muchos gravámenes que se les impongan siempre quedan grandes beneficios para los explotadores del vicio.

Pensemos en lo que ocurre cuando hasta públicamente funcionan las limbas de diversas categorías; es enormemente mayor la cifra de los misteriosamente arruinados, de los que cometen desfalcos que llevan al presidio, a la fuga más allá de fronteras marítimas y terrestres, al suicidio por remordimiento de conciencia o por exceso de pundonor; de los que sufren graves desequilibrios nerviosos o contraen afecciones cardíacas con la ansiedad con que esperan la carta o la bolita que puede determinar su salvación—momentánea—o su ruina definitiva; de los que el sábado llegan a su casa sin el jornal trabajosamente ganado y desgraciadamente perdido. ¿Que tal o cual población alcanzó, fama y dinero gracias al juego que atrae a ciertos potentados enfermos de spleen, a los neurasténicos, a las histéricas? También atraen aventureros de la más diversa castaña cocotés insaciables, vampírescos del dinero.

— Leyendo libros de escritores notables dotados de fino espíritu de observación, acabareis por asquearos de lo que ocurre en esos centros de toda corrupción, en las chiralatas amparadoras de matones y truhanes, y en esos palacios suntuosos de gran posita donde en infernal revolviijo se mezclan sedas, perfumes, músicas, estupefacientes blasfemias, risas, lágrimas, taponazos del champán y estampidos de pistolas.

DOCTOR Juan M. Santaolalla ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

Estucos Para fachadas, escaleras, patios, habitaciones. Imitaciones a piedras lacradas y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2º

Consolatrix.. SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... PON COCINADE GAS DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lea El Luchador Pensión. Alicante BARCELON Ronda Universiad, 4 principal Teléfono 10.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar .: Cafe Paseo de los Mártires ALICANTE

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Enseñanza de Solfeo.—Piano.—Armonía, Teoría, historia y estética de la música. R. Casasempere Juan Primer premio de la Academia Marshall de Barcelona Lecciones a domicilio Villegas 3, 1º

Huerto-Chalet Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2º

SE OFRECE joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Emilio Barrueco PROFESOR DEL INSTITUTO —: RUBIO — enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Méndez Núñez 36, 1º

Julio de Prado Ex-cortador de la sastrería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en Plaza Gabriel Miró, 18 I.º (Antes Ibañeta 11)

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 61 años de existencia Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo Mora Plaza de Isabel II, 6. 1.º

LA SINNOMBRE Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4 Cabaret selecto completamente reformado El local más suntuoso de Alicante 25 bellas señoritas bailarinas de salón, 25 Formidables Orquestinas Gran suceso del The-Tango.—LA SINNOMBRE.—Celebra-Pastuoso-Supper En este salón encontrará siempre las mejores atracciones. TARDE Y NOCHE No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino Reservado el derecho de admisión.

Muy interesante Zapatos para caballero, especiales para esta casa a 13'50 par Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par. En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

Hotel Palace de hoteles Unidos S. A. PRIMER ORDEN 80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta. Plato del día Lunes, Canelonis Palace Martes, Callos a la andaluza Miércoles, Bacalao a la vizcaina Jueves, Arroz a la marinera Viernes, Bouillabaise Marsellaise Sábado, Gazpacho Levantino Domingo, Arroz a la alicantina SE ADMITEN ENCARGOS FUERA DE MENU

FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, moide, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

Linea de automoviles ELICHE - ALICANTE SALIDAS DE ALICANTE DE ELICHE 7,30 8,15 11 9 12,15 12,15 15,30 14,30 17 15 18,30 18,30

Lea El Luchador Una joya moderna Los nuevos modelos "La Voz de Oro" superheterodinos, con válvulas Pentodes y variable Mu, combinación con fonógrafo eléctrico con la última maravillosa producción ATWATER-KENT, sancionada por 4.000.000 de poseedores y entusiastas propagadores.

ATWATER KENT RADIO FONOGRAFO AUTO ELECTRICIDAD. S. A. Diputación, 234 - BARCELONA Madrid, Valencia, Sevilla, Bilbao, Alicante, La Coruña

Vañó, Sánchez y Cremades Castaños, 14 ALICANTE

¿Habéis probado el agua del manantial de la Fuente de La Higuera de la Finca «EL ALGARROBO»? Probadla y os convenceréis de sus excelentes cualidades Depósito Joaquín Costa, 2 ALICANTE

CENTRAL CINEMA HOY «Un reportaje sensacional» SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Automóviles Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO. —: PRECIOS —: Bote de 1 kilo, 750 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador FABRICANTE: DESIDERIO REIG PAYA Bailén, 10.—ALICANTE

Ideal —: PARA HOY —: «Madame Satan» Sección de 4 30 en adelante

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12. Madrid De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alergia; soportar estómagos debilitados lleva, consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podria en general todos los accidentes as. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fabrican las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Manuel Martínez HELADOS, APERTIVOS Y MARIANON Y DESAYUNOS GRAN TEA BAR «CAFE EXPRESS» NOVELA